

Россия: Нарушения академической свободы в 2023 году

Социально-политический контекст и преследования ученых и преподавателей

Дмитрий Дубровский

Верена Подольская

Методика мониторинга: нарушение прав студентов и преподавателей vs нарушение академических прав и свобод

Настоящая методика отбора основана на [методике *Scholars at Risk*](#) – на выявлении случаев нарушения академических прав и свобод преподавателей и студентов. Основные нарушения – убийство, неправомерное преследование со стороны государства, заключение на основании сфальсифицированного дела, ограничения в области передвижения, исключение или увольнение из университета или института, ряд других серьезных нарушений академической свободы.

Нарушение прав и свобод студентов как граждан следует отличать от нарушения академической свободы. В случае нарушения последней речь идет об участии университета, его руководства или уполномоченных лиц в действии или бездействии, вызвавшем нарушение, а также о нарушениях, совершенных на территории, понимаемой как академическое пространство (аудитория, лаборатория, студенческий кампус).

Например, неправомерное задержание студента или преподавателя за мирный пикет будет *нарушением гражданских прав* на мирные шествия и демонстрации. Увольнение или исключение за это же «правонарушение», совершенное руководством университета или научного института, мы расцениваем как *нарушение академической свободы*.

Другими словами, нарушение прав гражданина, совершенное без участия сотрудников или руководства университета мы считаем нарушением прав человека. Прямое или косвенное участие руководства научного или научно-исследовательского учреждения будет считаться именно нарушением академической свободы.

Проверка по двум источникам. В нашем мониторинге каждый случай, связанный с нарушением прав и свобод ученых или академических прав и свобод, проверялся как минимум из двух независимых источников. Случаи, когда нарушение невозможно подтвердить (есть только один источник, или это пересказ события, достоверность которого невозможно верифицировать), в мониторинг не включались.

Особую категорию нарушений в нашей методике представляют события, которые еще не являются грубыми нарушениями академической свободы, однако характеризуют атмосферу в образовательном или исследовательском учреждении, а также помогают понять возможные последующие нарушения академической свободы. Например, неоднократные устные «предостережения», которые получает тот или иной сотрудник за «невосторженный образ мыслей», впоследствии могут стать ключом к пониманию того, почему этому сотруднику не был продлен контракт по инициативе работодателя.

Использование результатов мониторинга

Данные настоящего мониторинга используются, прежде всего, для публикации совместного проекта с газетой российской научной эмиграции «Троицкий инвариант», для публикации в международном мониторинге нарушений академических прав и свобод Scholars at Risk, а также материалы о нарушениях академических прав и свобод, посланные начале февраля Спецдокладчику ООН по праву на образование.

Институциональный климат

Нарушения академической свободы в России происходят на фоне серьезного давления на систему высшего образования науки из-за продолжающейся агрессии России против Украины. Прежде всего, усиливается процесс милитаризации высшей школы, появляются новые Военно-учебные центры, в них начинают преподавать «ветераны СВО». Становится общеобязательным курс по начальной военной подготовке.

Одновременно усиливается идеологическое давление. В качестве обязательных в программах всех университетов появился курс «Основы российской государственности», «История России», «Традиционные религии России», а также «Традиционные российские ценности».

Содержание всех этих курсов призвано «научно» обосновать и продвигать идею «особого русского пути» - России как «особой цивилизации», основанной на принципах имперскости, «традиционных ценностей» и сакрализации государственной власти.

Военкоматы активизировали работу по давлению на студентов и выпускников, которых касается мобилизация. Студенты, которые сопротивляются или протестуют против войны, подвергаются давлению со стороны университетского руководства, исключаются, обычно по надуманным причинам. Как сообщает «Бумага», в частности, сотрудники администрация СПбГУ в общении с главой независимого студенческого профсоюза,

деятельностью которого крайне недовольна, угрожали «проблемами на экзаменах» и «отправкой на передовую».

Особо выделяется история с попыткой принудительного призыва африканских студентов из Нигерии в Южном федеральном университете, в Ростове-на-Дону. По словам студентов, им не только обещали высокую зарплату, но и пытались запугать повышением стоимости образования и отзывом стипендий.

Преследование руководством вузов студентов и преподавателей за их антивоенную позицию является общей тенденцией (*см. список дел, переданных SAR для публикации в международном мониторинге академической свободы, ниже*).

Законы о «нежелательных организациях» и «иностранных агентах»

Законы о «нежелательных организациях» и «иностранных агентах» с момента своего принятия были причиной нарушения академических прав и свобод в России. Ряд исследовательских организаций были вынуждены либо закрыться, либо серьезно ограничить свои исследовательские планы (например, CISR, Levada Center). В 2022-2023 г. ряд организаций, которые осуществляли правозащитные и исследовательские проекты, были признаны иноагентами и затем принудительно закрыты.

Так, в самом начале войны был окончательно ликвидирован Мемориал – старейшая правозащитная, благотворительная, исследовательская и просветительская организация в стране. В качестве примера преследования организаций «Мемориала» нужно привести пример Центра исторической памяти, который использует домен пермского Мемориала. Эта организация была оштрафована на 300 000 рублей (около 30 000 евро) за «дискредитацию российской армии», а ее председатель помещен под арест в связи с обвинением в «покушении на вывоз культурных ценностей», под которыми следствие понимает архивы самого Мемориала.

Информационно-аналитический центр **«Сова»**, изучавший вопросы свободы совести, свободы слова, анти-экстремистского законодательства, был признан иноагентом в 2016 году. В апреле 2023 года было вынесено решение о его ликвидации на основании, которое трудно признать правовым: проведение мероприятий за пределами Московского региона, где организация зарегистрирована.

В марте 2023 года Генеральная прокуратура признала «нежелательной» деятельность Свободного университета – созданного рядом преподавателей проекта, в рамках которого преподавался онлайн широкий ряд дисциплин, от литературоведения до высшей математики. Основанием для признания «нежелательной» стали якобы

«антироссийский характер» преподаваемых курсов, а также якобы навязывание «ультралиберальной модели демократии» студентам. После такого решения стало почти невозможно преподавать курсы для студентов в России, поскольку за «сотрудничество» с нежелательной организацией российский закон предусматривает наказание от штрафа до тюремного заключения.

Таким же было объяснено включение Центрально-европейского университета в Вене (CEU) в список «нежелательных»: в частности, в заявлении Генеральной прокуратуры [было сказано](#), что речь идет об «антироссийской направленности» читаемых в вузе курсов: в них якобы «...умышленно обесценивается и искажается история российского государства, преуменьшаются заслуги видных российских ученых, писателей, деятелей культуры, продвигаются псевдоутверждения о вине России во всех мировых катаклизмах».

В отношении ряда исследовательских или научных организаций, признанных «нежелательными» в 2023 году, никаких обоснований не приводится вовсе. Так, в октябре был объявлен «нежелательным» Центр исследований европейской политики (СЕРА), а в ноябре – АКНО -Европейская сеть академической помощи, которая занималась помощью белорусским, украинским и российским ученым и студентам в поиске места работы или учебы в Германии, а также Центр восточноевропейских и международных исследований (ZOIS) – германскую исследовательскую организацию, которая активно исследует вопросы истории, культуры и политики в Российской Федерации. Про нее Генпрокуратура, в отличие от предыдущих институций, [высказалась](#) развернуто, в частности, утверждая, что при помощи «псевдоэкспертов» и «псевдоаналитиков» Центр преследует цель «инициирования антироссийских настроений», а также «дискредитация авторитета России на международной арене, дестабилизация общественно-политической обстановки... пропаганда информации, искажающей историю российского государства».

Поиски «враждебного влияния» на российских студентов в 2022-2023 гг. включают в себя разгром двух факультетов Artes Liberales – в Санкт-Петербургском государственном университете, и московском РАНХГНИС.

Факультет свободных искусств и наук в Санкт-Петербурге был создан в сотрудничестве с Бард-колледжем, который тоже был [объявлен нежелательной организацией](#) в 2021 г. После этого СПбГУ провел экспертизу курсов, преподававшихся на факультете, и [обнаружил](#) «идеологизированные дисциплины соответствующие худшим западным стереотипам», «игнорирование взглядов, позиций, выводов российских исследователей» и недостаток обсуждения «духовно-нравственных истоков современной России».

В результате «реорганизации» учебный план фактически сделан заново, и никаких следов «artes liberales» в нем не прослеживается. [Увольнение преподавателей программы «Социология и антропология»](#) Виктора Каплуна и Жанны Черновой, а также уход политолога Павла Кононенко стал частью разгрома основной структуры факультета. Показательно, что именно на этом факультете произошло первое открытое политическое увольнение – дело преподавателя Дениса Скопина, уволенного за «аморальный поступок», выразившийся в участии в антивоенной акции (*см. ниже в разделе «Преследования преподавателей и ученых»*). Исполняющий обязанности декана факультета А.Аствацатуров в настоящее время отрицает его закрытие. Тем не менее очевидно, что к осени 2023-го речь факультет в том виде, в котором создавался, фактически перестал существовать.

Похожим образом развивалась ситуация с факультетом artes liberales в РАНХГНиС. После серьезного политического давления на университет в целом и кризис, связанный с арестом ректора Сергея Зуева, [факультет был переименован](#) в «широкий бакалавриат». Некоторые преподаватели, принимавшие активное участие в создании программы, уволились и уехали. Структура и общее направление в целом остались неизменными, хотя ряд курсов, прежде всего История России, стали идеологически обосновывать войну и агрессию.

Таким образом, в российском высшем образовании в значительной мере уничтожена модель обучения, заподозренная в «тлетворном влиянии» на российскую молодежь. Единственное учебное заведение, продолжающее формально работать по этой модели и не подвергаться давлению, - SAS в Тюменском университете. Значительная часть преподавателей уволилась и уехала после начала войны. Возможно, причиной сохранения проекта является то, что нынешний Министр образования и науки Валерий Фальков – в недавнем прошлом ректор этого вуза, активно поддерживавший проект с момента его становления.

Отдельно прослеживаются проблемы и у другого нестандартного для российского высшего образования университета – Европейского университета в Санкт-Петербурге. В 2023 г. он, уже потерявший здание, которое находилось в его ведении с самого начала существования вуза, подвергся проверке ряда органов, включая прокуратуру и в декабре был оштрафован за нахождение в закрытой части библиотеки книг, изданных «нежелательным» в настоящее время в России «Институтом Открытое общество» (Фондом Сороса).

Преследования преподавателей и ученых

Проводимая кампания «охоты на ведьм» в российской науке и высшем образовании направлена на поиск различного рода «врагов государства». В зависимости от мотива они делятся на пять категорий:

- **«иностранцы агенты»** - признание ими физических лиц приводит к прямому запрету на преподавание;
- **антивоенные активисты** – для них публичные выступления и комментарии приводят к увольнению с работы или возбуждению административных и уголовных дел по «дискредитации российской армии»;
- **ученые или преподаватели, пострадавшие за публичные выступления или критику руководства (не связанные с войной);**
- **ЛГБТ и трансгендерные персоны - преподаватели и студенты**, чьи права стали активно нарушаться после введения де-факто запрета на все, связанное с гомосексуальностью и на то, что российская власть называет «пропагандой смены пола»;
- различного рода сфабрикованные дела против **ученых, работающих в военно-технической области**, как правило, добросовестно следовавших требованиям закона о гостайне.

Преследования преподавателей – иностранных агентов

1 декабря 2022 года вступили в силу поправки, ужесточающие правила в отношении «иностранцев агентов» - физических лиц. В частности, иноагентам стало запрещено преподавать в системе государственного высшего образования. В результате ряд лиц, уже признанных иноагентами ранее, потеряли свою работу.

Так, преподаватель Пермского педагогического университета Виталий Ковин, признанный иностранным агентом одним из первых, [был уволен](#), формально – из-за отсутствия преподавательской нагрузки. Сам политолог отмечает, что ректор университета пытался защищать его до последнего, но не справился с давлением «сверху».

Также потеряли формальную возможность преподавать в России признанные ранее «иноагентами» политологи Екатерина Шульман, Сергей Медведев, Валерий Соловей, Борис Кагарлицкий и Кирилл Мартынов, социологи Искандер Ясавеев, Элла Россман и Виктор Вахштайн, историк Андрей Зубов, математик Михаил Лобанов, антрополог Александра Архипова, филолог Юлия Галямина, экономист Владислав Иноземцев, а также автор настоящего текста. Иноагенты-журналисты, преподававшие журналистику, например Дарья Апохончич, Петр Манягин, также потеряли возможность преподавать. Все перечисленные так называемые «иноагенты» имели многолетний опыт преподавания в ведущих российских вузах.

Примечательно, что, внося в список иностранных агентов школу «Возрождение», созданную рядом ведущих политологов в эмиграции, Министерство юстиции перечислило в примечании всех, кто причастен к преподаванию в ней, что, возможно, является угрозой для всех, кто к ней так или иначе причастен и не является «иностранным агентом».

В конце 2022-2023 гг. несколько человек, ранее объявленные «иностранными агентами», потеряли работу.

- [Увольнение Юлии Галяминой](#) в конце 2022 г. было связано с ее отказом перейти на «непедагогические и ненаучные ставки» после признания иноагентом (закон запрещает лицам, признанным иноагентами, преподавать в государственных учреждениях, но официально не запрещает предлагать им научные ставки; в реальности ни один университет не решился этого сделать).
- [Преподаватель МГУ, математик Михаил Лобанов](#), политик левого толка и гражданский активист, признанный иноагентом, был уволен уже в июле 2023 г. Его увольнение в приказе объясняется так: «по обстоятельствам, не зависящим от воли сторон».
- [Увольнение Виталия Ковина](#) стало итогом многолетней борьбы преподавателя Пермского педагогического университета. Впервые его назвали иноагентом в 2021 г. В 2022-м его из списка удалили, а через месяц вернули вновь. Несмотря на поддержку со стороны ректора университета, Виталий был вынужден покинуть университет.

В одном случае психологический факультет МГУ вынудил уволиться доцента Станислава Козловского, на основании утверждения руководства факультета, что он, как руководитель «Викимедия.Ру», будет в ближайшее время объявлен иноагентом. Этого не произошло, однако увольнение «по собственному желанию» состоялось.

Показательно также, что после различного рода рекомендаций не общаться и не давать комментарии СМИ- «иностранным агентам», в университетах появились прямые запреты давать комментарии таким изданиям. Так, в СПбГУ в июле 2023 г. появился [приказ](#), запрещающий сотрудникам университета давать комментарии СМИ, признанным «нежелательными» или «иностранными агентами». В НИУ-ВШЭ издали указание [удалить](#) все материалы, изданные иностранными агентами, из библиотеки, а также не приглашать людей, признанных иностранными агентами, на университетские мероприятия.

Таким образом, закон об иностранных агентах, который ранее ударял в основном по независимым исследовательским коллективам, после введения института физических лиц - «иностранных агентов» и запрета для них преподавать, стал прямым аналогом печально известного Berufsverbot.

В ноябре «Институт права и публичной политики», признанный «иноагентом» еще в 2021 г [обратился](#) в Конституционный суд с жалобой, указав на то, что применение закона об «иностранных агентах» не разделяет политическую и научную деятельность, что приводит к умалению права научных организаций на свободу научного творчества.

Преследования ЛГБТК персон – преподавателей и сотрудников российских вузов

После принятия законов, которые фактически ставят любого представителя ЛГБТ сообщества вне закона как «экстремиста», а также запрещают транспереходы существенно ухудшилось положение студентов и преподавателей ЛГБТ в российской высшей школе. В большинстве случаев, мониторинг даже не может назвать настоящих имен, поскольку каминг аут может послужить причиной уголовного преследования «за пропаганду ЛГБТ» или «за пропаганду смены пола», Одну из таких ситуаций описала «Гроза» - [студент](#) изучающий историю в Пензенском университет, осуществивший трансгендерный переход, и в процессе столкнулся с серьезным преследованием со стороны заместителя декана факультета. Одним из аргументов, который использовался для попыток заставить студента покинуть вуз, явилось то, что он якобы «пропагандирует» смену пола, и «не может преподавать детям».

Студент магистерской программы НИУ-ВШЭ Илья Андреев в самом конце года [написал заявление](#) об отчислении в знак протеста против гомофобного законодательства; в частности, он указал, что как открытый гей, он считает невозможным учиться далее в государственном вузе, который контролируется и финансируется правительством России, разжигающим «средневековую ксенофобию» по отношению к представителям ЛГБТ сообщества.

В Высшей школе экономики после этих законов [потребовали](#) удалить вообще все материалы про ЛГБТ из библиотеки.

Преследования, связанные с антивоенной деятельностью

После начала военных действий в России были приняты законы, которые криминализовали публичные антивоенные высказывания как «дискредитацию российской армии» через административное преследование. Рассказы о гибели мирного населения в результате действий ВС РФ трактуются как уголовное преступление, «распространение фейков», влекущее за собой уголовное преследование и заключение на срок до 15 лет.

Несмотря на эти угрозы, российские ученые и преподаватели активно участвуют в антивоенном движении, при этом подвергаясь уголовному или административному преследованию. Как правило, результатом дел, возбужденных государством, становятся и неправовые действия администраций российских вузов. Те часто рассматривают такое преследование как «нарушение этического кодекса» или «аморальный поступок», влекущий за собой увольнение. Иногда для этого используются надуманные поводы.

- Причиной увольнения преподавателя СПбГУ Дениса Скопина стало «аморальное действие», выразившееся в участии и последующем задержании на антивоенном митинге.
- Преподавателя НИУ-ВШЭ в Москве Илью Инишева уволили за «аморальный поступок», который выразился в использовании нецензурной лексики на его странице в Фейсбуке (запись была посвящена войне).
- За фотографию и антивоенные посты в закрытом телеграмм-канале [был оштрафован](#) преподаватель с Урала Артем Изгагин; этот штраф стал основанием для последующего увольнения.
- Тот же повод использовался для преследования высказывавшегося против войны преподавателя СПбГУ Михаила Белоусова .
- Весной был [арестован](#) за «фейки» (то есть, за посты о геноциде, совершенном российской армией в Буче и Мариуполе) сотрудник МФТИ Виктор Москалев, который летом был отправлен на принудительное лечение. Руководство МФТИ, по свидетельству источников, «настоятельно рекомендовало очевидцам задержания не распространяться о произошедшем, и не пробовать заступиться за Москалева. ПЦ «Мемориал» [признал](#) его политическим заключенным.

Непродление контракта с преподавателем Новгородского государственного университета Еленой Луковицкой также произошло, как она предполагает, по причине ее антивоенных постов. Показательно, что на ее позицию был зачислен бывший аспирант, который уже отличился активной работой в области защиты «русского культурного кода» и предполагаемой пропаганды «ненависти к России и к русским».

Само антивоенное высказывание или действие используется как предлог представить преподавателя или студента нарушителем академической этики. С этой целью регулярно используются этические комиссии, заключения которых становятся основанием для увольнения.

- Так было в [деле историка из СПбГУ Михаила Белоусова](#), уволенного за «неуместную иронию» над убитым на войне студентом вуза.
- Похожее заключение этической комиссии лежит в основе увольнения Ильи Инишева.

- По делу Дениса Скопина сам факт его задержания был сочтен нарушением устава университета, и он был уволен за «аморальный проступок».
- По делу [Александры Зайцевой](#), в тот момент – главной редакторки студенческого издания «Студень», которую обвинили в неуважительном отношении к преподавателям и студентам, а также «размещении в сети публикации... которая по своему содержанию может рассматриваться как нарушение действующего законодательства Российской Федерации».

[Увольнение](#) филолога из Санкт-Петербургского государственного университета – Светланы Друговойко-Должанской, - можно назвать «преследованием по ассоциации». Филолог Друговойко-Должанская написала разгромный отзыв на экспертизу в отношении антивоенной активистки Скочиленко, подготовленный «специалистами» из СПбГУ. Этот отзыв, а также ее выступление в судебном заседании Этическая комиссия сочла «несовместимым» со званием универсанта.

Отдельно стоит обратить внимание на дело Михаила Белоусова. Оно [началось с доноса провоенных активистов](#). В результате преподаватель не просто был уволен, в отношении него было возбуждено уголовное дело в отношении него. Поддержавшие его студенты также подверглись преследованиям.

По доносу собственных студентов была [обвинена](#) преподавательница РАНХиГС из Нижнего Новгорода Ирина Седельникова – она получила три года условно по статье о «распространении заведомо ложной информации» об «СВО» на семинарском занятии со студентами. Студенты, по данным СМИ, снимали ее ответы по поводу «СВО» на смартфоны, что и стало доказательством в суде. В дополнение к приговору ей также запрещено преподавать в течение двух лет.

В этом деле, как и в ряде других, обращает на себя внимание активность провоенных активистов внутри российской академии. Так, информацию о существовании «антироссийской группы» в Институте истории СПбГУ, которая якобы была сформулирована Михаилом Белоусовым, опубликовал на своей странице в Дзен пророссийский пропагандист, декан факультета медиакоммуникаций и аудиовизуальных искусств Московского государственного университета культуры Ю.Кот, который просто [публикует список](#) «непатриотических» студентов с призывами разобраться с ними.

Другим примером активности провоенных вигилянтов служит дело Виталия Палухина из Белгородского государственного технического университета, который был оштрафован за публикацию постов в закрытом телеграм-канале, которые неизвестные сделали достоянием гласности.

Еще один пример такого преследования – задержание Дмитрия Толстенко, преподавателя «Крымского федерального университета»*, который был задержан и затем оштрафован по доносу провластного телеграмм-канала за публикацию роликов в поддержку ВСУ. Автор [доноса](#) – журналист – был уверен, что «больше он в КФУ работать не будет».

** Поскольку это учебное заведение находится на аннексированной украинской территории, мы не можем его обозначать как обычный российский вуз.*

Важную роль в преследовании антивоенных активистов играют и начальники соответствующих отделов университета. Так, в судебном преследовании «непатриотических» высказываний студента МИЭТ Даниила Войтовича сыграл донос Главы Второго управления безопасности этого университета. В увольнении преподавателя Уральского технологического колледжа Ивана Золотова основную роль сыграл донос заведующего отделом безопасности колледжа Евгения Олейникова-Мандруха и преподавательницы этого же колледжа Наталии Зеркалий. В протоколе опроса заведомо безопасности, в частности, утверждает, что «...суть стихотворения Александра Галича заключается в том, что нынешняя власть, ее называют "мародерами", прибрала победу настоящих победителей в Великой Отечественной войне, и теперь ею восхваляется»; такой сотрудник, по мнению Олейникова-Мандруха, недостойно носить звание "преподаватель".

Часто само по себе преследование со стороны государства «за экстремизм» становится основанием для увольнения преподавателя или студента. Так, сотрудница негосударственного вуза «Сибирский институт бизнеса, управления и психологии» уволил Наталью Подоляк с должности руководителя спортивного клуба вуза на основании «закона о противодействии экстремистской деятельности», а также якобы «неоднократного нарушения трудовых обязанностей».

По обвинению в сотрудничестве с «экстремистской организацией» задержан и находится под домашним арестом член-корреспондент РАН Сергей Абрамов, которого, по всей видимости, подозревают в финансировании ФБК Навального, признанного в России «экстремистской». Показательно, что попытки ряда академиков поднять вопрос о поддержке преследуемого были подавлены главой РАН.

Преследование студентов возможно даже в случае их недовольства, например, провоенной позицией руководства. Так, в [Ярославле](#) несколько студентов местного Государственного театрального института были поставлены перед приказом выступить на

«патриотическом концерте», и после выражения ими недовольства были объявлены «профнепригодными» и переведены в другой город. Студенты, которые высказывались публично в их поддержку, объявляются руководством «предателями».

Против студентки Северного Федерального университета Олеси Кривцовой было возбуждено уголовное дело о «дискредитации армии» и «оправдании терроризма». САФУ исключил студентку, рассудив, что «домашний арест препятствует обучению». Олеся бежала из-под ареста и в настоящее время находится в Вильнюсе.

[Семеро студентов, поддержавших Михаила Белоусова](#), были исключены из СПбГУ на основании их «неискренних» ответов.

Отдельный тип нарушений прав студентов – исключение из вуза в связи с отъездом из страны или отказ в предоставлении академического отпуска. Многие студенты, покинувшие Россию, спасаясь от войны и мобилизации, надеялись закончить учебу дистанционно. В большинстве случаев им было в этом отказано по формальным причинам; по-видимому, настоящей причиной является их антивоенная позиция и отъезд из страны.

Увольнения или непродление рабочих контрактов по другим основаниям

Особой формой нарушения академической свободы было непродление контракта на произвольном основании – якобы запрета удаленных форм работы, включая преподавание. Особенно очевиден факт произвола на фоне того, что одни преподаватели получали право продления контракта, находясь за пределами Российской Федерации, другим, напротив, было в этом отказано. Примером такого нарушения является дело Ларисы Муравьевой, преподавателя Смольного факультета свободных искусств и наук, которая пыталась изменить формат работы после того, как покинула страну, однако руководство СПбГУ проигнорировало все обращения преподавательницы и вынудило ее написать заявление об увольнении. Таким же образом был уволен и бывший декан факультета Свободных искусств и наук Александр Погребняк.

Игорь Липсиц, ординарный профессор и один из основателей НИУ-ВШЭ, отказался от продления контракта, поскольку НИУ-ВШЭ отказался продлевать договор для дистанционной работы, которая устраивала университет раньше; профессору – известному экономисту и обладателю диплома «Основатель Вышки» предложили альтернативные ставки бухгалтера или мойщика посуды.

Продолжаются произвольные увольнения и по причине неприятной для руководства критики его работы. Так, в Хакасии был уволен, официально, за прогулы (то есть, за

отсутствие на рабочем месте) научный сотрудник ХакНИИЯЛИ Алексей Нилогов. Причиной он называет конфликт с директоркой института, в частности, ее реакцию на критику многочисленных ошибок в изданной институтом «Энциклопедии Хакассии». Это была не первая попытка его увольнения, предыдущая была отменена судом.

Также за невыполнение требований руководства, связанных с «неправильными» и «правильными» гостями факультета был уволен замдекана факультета международной журналистики Юрий Кобаладзе, который уволен, по общему убеждению, за приглашение антивоенно-настроенного журналиста Ивана Урганта выступить перед студентами.

Таким же образом, но уже за вполне [научную критику](#) внешнеполитического курса современной России, [был уволен](#) с поста Директора Института США и Канады, член-корреспондент РАН Валерий Гарбузов. Увольнение состоялось «по инициативе учредителя» (то есть, Министерства высшего образования и науки).

«Шпионские» дела

В 2023 г. было возбуждено одно дело о шпионаже.

Это [продолжение дела](#), возбужденного летом 2022 года в отношении трех физиков из Института теоретической и прикладной механики СО РАН Анатолия Маслова, Дмитрия Колкера и Александра Шиплюка. За это время Дм. Колкер умер в заключении, поскольку был серьезно болен (4 стадия рака). А. Маслов и А. Шиплюк остаются в заключении. В мае 2023 года был арестован их коллега физик Валерий Звегинцев.

Суть предъявленных обвинений до сих пор неизвестна, однако согласно письму поддержки в защиту ученых, речь идет об «...обязательной составляющей добросовестной и качественной научной деятельности: выступлении с докладами на международных семинарах и конференциях, публикации статей в высокорейтинговых журналах, участии в международных научных проектах».

Особенность этих дел – абсолютная непрозрачность, практическая невозможность реализовать право на защиту, фактический произвол обвинения, за которым стоит Федеральная служба безопасности.

Список дел, переданных SAR для публикации в [международном мониторинге академической свободы](#):

Илья Инишев

Дата инцидента: 27 декабря 2022

Тип нарушения: увольнение

Учреждение: НИУ-ВШЭ, Москва

27 декабря 2022 года Высшая школа экономики (ВШЭ) в Москве уволила Илью Инишева, который с 2010 года был профессором ВШЭ и возглавлял магистерскую программу "Культурные исследования". Предлогом увольнения стало использование нецензурной лексики в соцсетях. В ноябре 2022 года председатель комиссии по академической этике ВШЭ сообщил Илье Инишеву, что использование нецензурных слов может стать причиной его осуждения по этическому кодексу.

Увольнение профессора за «нецензурную лексику» в социальных сетях является непропорциональной реакцией на официально подтвержденное нарушение положений Этического кодекса работника НИУ-ВШЭ. Контекст увольнения указывает на преследование за антивоенную позицию преподавателя, что является нарушением академической свободы высказываний.

[Источник](#)

Екатерина Сергеенко

Дата: 26 января 2023 года

Тип: угрозы отчисления

Учреждение: Колледж СПбГАУ «Туризм»

Студенток колледжа СПбГАУ вызвали в деканат из-за подписки на рассылку проекта «Умное голосование». Им угрожают отчислением. Руководство утверждает, что причина – в плохой успеваемости, хотя существующая запись беседы это не подтверждает. Екатерина утверждает, что подписалась на рассылку еще до лета 2021 года, то есть до признания проекта “Умное голосование” экстремистским.

Давление на студенток за факт регистрации в «Умном голосовании», в том числе с использованием угроз, является нарушением академической свободы.

Источник

Свободный университет

Дата: 31.03.2023

Тип: преследование

Учреждение: Свободный университет

"Свободный университет" — это независимая организация онлайн-образования, основанная бывшими преподавателями ВШЭ. В 2021 году организаторы зарегистрировали в Латвии НКО "Свободный университет" (biedrība Brīvā Universitāte).

31 марта 2023 прокуратура признала деятельность образовательного проекта "нежелательной". Российские законы позволяют привлекать граждан к административной и затем уголовной ответственности за любое "участие в деятельности" подобных организаций. Таким образом власти могут преследовать преподавателей и студентов, посещающих независимые семинары и участвующих в свободной научной дискуссии, нарушителями закона.

2 апреля Ученый совет Свободного университета принял решение приостановить свою деятельность на территории РФ.

Мы рассматриваем сам закон о "нежелательных организациях" как противоречащий международным правовым нормам и Конституции РФ, а включение туда Свободного университета - как грубое нарушение принципа академической свободы и академической автономии.

Источники: [1\)](#) [2\)](#) [3\)](#)

Сова-центр

Дата: 10.03.2023

Тип: ликвидация организации

Учреждение: Информационно-аналитический центр "Сова"

10 марта Министерство юстиции подало иск о ликвидации Информационно-аналитического центра "Сова", ссылаясь на "нарушения" в организации мероприятий за пределами Москвы (причина, не имеющая серьезного правового обоснования).

Источник

Новосибирский Новоколледж

Дата: 10.05. 2023

Тип: нарушение автономии частного образовательного учреждения, объявление «иноагентом» директора колледжа

Учреждение: Новосибирский Новоколледж

По словам директора колледжа Сергея Чернышова, частное учебное заведение обвиняют в административных правонарушениях после доноса жителя Новосибирска Дмитрия Демина. Дела заведены по трем статьям:

- нарушение требований к ведению образовательной деятельности и организации образовательного процесса (ст.19.30 ч.1 КоАП),
- осуществление деятельности, не связанной с извлечением прибыли, без специального разрешения (ст.19.20 ч.1 КоАП) и нарушение требований к антитеррористической защищенности объектов (ст.20.35 ч.1 КоАП),
- "отсутствие" паспорта безопасности, который в действительности был в наличии.

Сам директор Чернышев был признан иноагентом и в июне [покинул пост](#).

Источник

Олеся Кривцова

Дата: Декабрь 2022

Тип: преследование, исключение

Учреждение: Северный Арктический федеральный университет

В декабре 2022 года студентку Северного Арктического университета Олесю Кривцову поместили под домашний арест после того, как она высказалась в социальных сетях против вторжения России на Украину. Кривцовой грозил срок до семи лет за «дискредитацию армии» и «оправдание терроризма». Сразу после помещения под арест ее внесли в список экстремистов и террористов, что серьезно ограничивало ее гражданские права еще до суда. САФУ посчитал, что нахождение под домашним арестом не является основанием для академического отпуска, и исключил студентку.

Бежала из-под домашнего ареста и сейчас находится в Вильнюсе.

[Источник](#)

Денис Скопин

Дата: 26.10.2022

Тип: увольнение

Учреждение: Санкт-Петербургский государственный университет

Профессора философии СПбГУ Дениса Скопина задержали на протесте против мобилизации военнообязанных. Через три недели ему позвонили из отдела кадров университета и сообщили, что администрация университета уволила его за "аморальное действие", выразившееся в участии в «несанкционированном протесте».

[Источник](#)

Артем Изгагин

Дата: 11.01.2023

Тип: увольнение

Учреждение: Первоуральский колледж

11 января 2023 года преподавателя математики Первоуральского колледжа Артема Изгагина осудили за «дискредитацию российской армии». По данным источников, после начала спецоперации он разместил в социальных сетях несколько постов, критиковавших действия российской армии. Депутат Госдумы Александр Хинштейн потребовал уволить педагога за его публикации.

[Источник](#)

Даниил Войтович

Дата: 28 октября 2023 года

Тип: Арест и штраф

Учреждение: Московский институт электронной техники (МИЭТ)

15 сентября 2023 года студент Даниил Войтович, в присутствии 10 студентов и преподавателя, высказал мнение о правительстве РФ и выразил поддержку Украине. 28 октября 2023 года Зеленоградский районный суд Москвы арестовал по ч. 1 статьи 20.3 КоАП Войтовича на пять суток за использование студенческого билета с обложкой, на которой изображен бело-красно-белый флаг (флаг белорусского подразделения ВСУ). Суд

посчитал это символом вооруженного формирования, связанного с экстремистской организацией, и по версии суда студент «продемонстрировал» этот символ при покупке билета на поезд, а также при входе в университет. Кроме пяти суток административного ареста, суд присудил изъять обложку с «экстремистским символом».

В тот же день Войтович был оштрафован на 35 тысяч рублей по статье за дискредитацию российской армии, поскольку «в аудитории МИЭТ он выкрикивал лозунги против СВО и в поддержку ВСУ». Заявление на Войтовича написал сотрудник МИЭТ Фарид Абдуллин, [глава](#) Второго отдела безопасности Университета, отвечающий за мобилизационную подготовку.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Виталий Палухин

Дата: 16 октября 2023

Тип: Составление протоколов за дискредитацию армии и мелкое хулиганство

Учреждение: Белгородский государственный технический университет (БГТУ им. В. Г. Шухова)

В 2022 году Виталий Палухин разместил видеосообщения с критикой военных действий в Украине на закрытом телеграм-канале. 16 октября 2023 неизвестные опубликовали эти видео в открытом доступе. После публикации Палухина сняли с учебы в БГТУ и доставили в отделение полиции. В полиции его запугивали и составили на него протоколы по статьям о дискредитации армии (ст. 20.3.3 КоАП) и о мелком хулиганстве (ст. 20.1 КоАП).

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

[Источник 3](#)

Елена Луковицкая

Дата: 3 ноября (?)

Тип инцидента: Увольнение

Учреждение: Новгородский государственный университет (НовГУ)

Елена Луковицкая, сотрудница кафедры философии, культурологии и социологии НовГУ, высказывала антивоенную позицию, цитируя известных людей в своих социальных сетях. После этого НовГУ не продлил трудовой контракт с Луковицкой, что, как предполагается, связано с ее антивоенной позицией. Показательно, что она вела занятия две недели, после чего ей было сообщено, что договор не продлен. Денег за проведенные занятия преподавательница не получила.

Важно обратить внимание, что на ее место сразу же был назначен недавний аспирант, который ведет активную «патриотическую работу» с целью «защиты культурного кода» от «ненависти к русским».

Источник: опубликовано и удалено (?) Вектором и 7x7; ожидает верификации
[Источник 1](#)

Ирина Седельникова

Ирина Михайловна Седельникова, преподавательница экономики в РАНХиГС, проводила семинар со студентами. Там она упомянула полномасштабное вторжение России в Украину, что суд признал распространением "заведомо ложной" информации. Седельникова признана виновной по статье 208.3, части 2 (пп. а,д) и приговорена к 3 годам лишения свободы условно с двухлетним испытательным сроком. Ей также запрещена преподавательская деятельность.

ЕУ СПб

Дата: май-ноябрь 2023

Тип: нарушение университетской автономии

Учреждение: Европейский университет в Санкт-Петербурге

В мае 2023 прокуратура и Рособрнадзор провели проверку Европейского университета в Санкт-Петербурге на предмет экстремизма. Тогда прокуратура обнаружила книги в библиотеке университета, изданные при поддержке Института «Открытое общество» и Института Кеннана, оба признаны нежелательными организациями.

(Книги отражали такие темы, как древнекитайская философия, музеи Петербурга, глобализация). В Европейском университете заявили, что книги были изданы и добавлены в библиотеку до введения закона о нежелательных организациях и после этого хранились в специальном закрытом фонде, откуда не выдавались читателям. 11 ноября на университет составили два протокола, он был оштрафован на 70 тыс. рублей.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

[Источник 3](#)

Алексей Нилогов

Дата: 6 ноября 2023

Тип: Увольнение

Учреждение: Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории (ХакНИИЯЛИ)

Алексей Нилогов, специалист в области российской и хакасской генеалогии, нашел и обнародовал ошибки в томе «Энциклопедии “Хакасия”». 6 ноября 2023 года директор института Нина Майнагашева уволила Нилогова. Официальной причиной увольнения стало несколько случаев отсутствия Нилогова в кабинете в рабочее время. Нилогов считает, что увольнение было незаконным и вызвано личной неприязнью директора и его критической позиции по отношению к энциклопедии. Он планирует создать общественную комиссию по противодействию фальсификации региональной истории. Коллеги Нилогова написали письмо в его поддержку главе республики Хакасии, председателю местного Верховного Совета и председателю Совета старейшин родов хакасского народа.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

[Источник 3](#)

Юрий Кобаладзе

Дата: 14 ноября 2023

Тип: Увольнение

Учреждение: Московский государственный институт международных отношений (МГИМО)

Юрий Кобаладзе, заместитель декана факультета международной журналистики МГИМО и профессор кафедры международной журналистики, пригласил телеведущего Ивана Урганта провести лекцию по предмету Social Networking. Руководство МГИМО утверждало, что не имело отношения к организации лекции и было шокировано ею. От Кобаладзе стали требовать приглашать на лекции «военкоров» (проводных блогеров, освещающих СВО) и запретили ему проводить встречу с журналисткой Аленой Долецкой. 14 ноября Кобаладзе сообщил студентам о своем увольнении. Студенты и источники, знакомые с ситуацией, считают, что его увольнение было вынужденным.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Светлана Друговейко-Должанская

Дата: 11 октября 2023

Тип: Увольнение

Учреждение: СПбГУ

Светлана Друговейко-Должанская, филолог. Уволена по представлению Этической комиссии СПбГУ за якобы за совершение «аморального поступка», который состоит в том, что ею был написан критический отзыв на непрофессиональную экспертизу других сотрудников СПбГУ. Написание профессиональной экспертизы не может быть в принципе расценено как «аморальный поступок», и мы отмечаем еще один пример использования Этической комиссии в репрессивных целях.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Академическая сеть Восточная Европа (AKNO)

Дата: 14 ноября 2023

Тип: признание «нежелательной организацией»

Академическая сеть Восточной Европы (AKNO – Akademisches Netzwerk Osteuropa). Организация была создана для помощи ученым и студентам из Беларуси, Украины и России, чтобы найти работу или поступить в немецкие исследовательские или учебные заведения.

Центр исследований европейской политики (CEPA)

Дата: 23 октября

Тип: «признание нежелательной организацией»

Center for European Policy Analyses (CEPA) - американская неправительственная организация, think tank, который активно исследует различные проблемы европейской политики.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Наталья Подоляк

Дата: 11 мая 2023

Тип: увольнение

Учреждение: Сибирский институт бизнеса, управления и психологии

Руководительница спортивного клуба этого частного вуза была уволена на основании «нарушения закона о противодействии экстремистской деятельности» и «нарушения трудовых обязанностей». Из копии приказа, размещённом на странице Подоляк в Фейсбуке, следует, что увольнение произошло по представлению кадровой комиссии вуза. Преподавательница - антивоенная активистка, до этого была оштрафована «за дискредитацию армии».

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Борис Кагарлицкий

Тип: арест, штраф

Дата: 26 июля -12 декабря 2023

Учреждение: Московская высшая школа социальных и экономических наук (Шанинка)

В конце июля уже объявленный ранее «иностранным агентом» левый философ и политолог Борис Кагарлицкий был задержан по подозрению в «оправдании терроризма». В сентябре, уже находясь в тюрьме, он был оштрафован на 40 000 рублей за отсутствие маркировки «иностранный агент» в своих публикациях. 12 декабря он был оштрафован на 600 000 рублей (около 6 тыс. евро) за «оправдание терроризма». В момент задержания его страница исчезла с сайта МВШСЭН (Шанинка) и не появилась до настоящего времени. Об увольнении преподавателя официально не сообщалось.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Центрально-европейский университет

Дата: 16 октября 2023

Тип: признание нежелательной организацией

Признание «нежелательной организацией» Центрально-Европейского университета в Вене, по официальной информации Генеральной прокуратуры, было вызвано «неправильным» содержанием преподаваемых курсов, а также невозможностью работы в CEU тех, кто аффилирован с российскими государственными организациями или поддерживает «СВО».

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Дмитрий Толстенко

Дата: 8 ноября 2023

Тип: увольнение

Учреждение: Крымский федеральный университет

Преподавателя органической химии факультета виноделия КФУ составили протокол по «дискредитации армии» и за демонстрацию экстремистской символики» - за публикацию роликов в поддержку ВСУ. Задержание состоялось прямо в университетской аудитории. В настоящее время доцент в КФУ не работает.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Игорь Липсиц

Дата: 1 сентября 2023

Тип: вынужденное увольнение

Учреждение: НИУ-ВШЭ (Москва)

Руководство НИУ-ВШЭ в одностороннем порядке изменило условия договора с ординарным профессором НИУ-ВШЭ Игорем Липсицем. В результате он был вынужден отказаться от предложенных ему «других» позиций – бухгалтера или мойщика посуды. Формально университет выполнил требование закона – предложил профессору «другие ставки».

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Иван Золотов

Дата: 10 ноября 2023

Тип: штраф, увольнение

Учреждение: Уральский технологический колледж (филиал МИФИ в г. Заречное)

Преподаватель колледжа Иван Золотов опубликовал на своей странице ВКонтакте стихи с антивоенной позицией, за что был оштрафован в связи с «дискредитацией армии». О наличии стихов донесли коллеги Золотова по колледжу, прежде всего, глава отдела безопасности колледжа. После этого он был уволен. Преподавателя ранее штрафовали за антивоенный плакат на здании местной церкви.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Сергей Абрамов

Дата: 12 апреля 2023

Тип: арест

Учреждение: Институт программных систем имени А. К. Айламазяна РАН

Член-корреспондент РАН Сергей Абрамов был арестован по обвинению ч. 1 ст. 283 «финансирование экстремистской организации» (до 5 лет лишения свободы), затем отпущен под домашний арест. Детали обвинения неизвестны, возможно, речь идет о пожертвовании ФБК Алексея Навального. В ноябре ему была назначена психиатрическая экспертиза. Наблюдатели высказывают мнение, что работа ученого по

суперкомпьютерам, возможно, является истинной причиной преследований. Попытка некоторых академиков публично поддержать преследуемого ученого не была поддержана Президиумом РАН.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Центр Восточноевропейских и международных исследований (Zois, Берлин)

Дата: 13 октября 2023

Тип: признание «нежелательной организацией»

Немецкая исследовательская организация Zentrum für Osteuropa- and Internationale Studium (ZOiS) признана нежелательной на основании своих исследований и публикаций, которые, по мнению Генеральной прокуратуры, «продвигает идеи ненависти к России и ее руководству», в частности, через рассылку своих материалов в государственные органы Германии и СМИ.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Валерий Гарбузов

Дата: 2 сентября 2023

Тип инцидента: Увольнение

Учреждение: Институт США и Канады РАН

Директор Института США и Канады РАН, член-корреспондент РАН опубликовал статью в Независимой газете, в которой критиковал внешнеполитический курс Российской Федерации. После этого был уволен по статье «инициатива учредителя» (то есть, Министерства науки и высшего образования). Увольнение по причине высказывания взглядов, расходящихся с официальной точкой зрения, является грубым нарушением принципов академической свободы

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

[Источник 3](#)

Станислав Козловский

Дата: 19 декабря 2023

Тип: принуждение к увольнению

Учреждение: МГУ им. М.В. Ломоносова

Психологический факультет МГУ вынудил уволиться доцента Станислава Козловского на том основании, что его якобы скоро признают «иноагентом». При этом альтернатива была – либо уволиться самому, либо быть уволенному «за прогулы». Вероятная причина увольнения – руководство проектом «Викимедиа.Ру», который в последнее время находился под давлением в связи с публикацией «фейков» о действиях российской армии в Украине. Показательно, что до сего момента Козловский иноагентом не признан.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

[Источник 3](#)

Кирилл Каверин

Дата: 5 октября 2023 года

Тип: Отчисление

Учреждение: Санкт-Петербургский государственный университет (СПбГУ)

Кирилл Каверин, активист и студент второго курса факультета политологии СПбГУ, в мае 2023 года участвовал в протесте против сноса Дома Басевича. Его и других активистов задержала полиция, и Петроградский районный суд Петербурга арестовал их за мелкое хулиганство. Каверин провел 12 суток под административным арестом. В октябре 2023 года первый проректор СПбГУ по молодежной политике, Александр Бабич, подписал приказ об отчислении Каверина. Причиной отчисления стало письмо ГУ МВД, информирующее о привлечении Каверина к административной ответственности за участие в весеннем протесте.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

Дмитрий Кузьмин

Дата: 26 сентября 2023

Тип: Отчисление

Учреждение: Российский государственный педагогический университет им. Герцена, Санкт-Петербург

Ранее Дмитрий Кузьмин был отчислен из Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ) за антивоенные высказывания и поддержку уволенного доцента Михаила Белоусова. После этого он числился в РГПУ им. Герцена. 26 сентября Кузьмин провел одиночный антивоенный пикет. После пикета по словам Кузьмина, дисциплинарная комиссия РГПУ им. Герцена приняла решение об его отчислении из-за участия в пикете. За последние три месяца Кузьмин был задержан не менее пяти раз на одиночных пикетах в поддержку политзаключенных.

[Источник 1](#)

Александр Чиженок

Дата: 15 ноября 2023

Тип: Увольнение

Учреждение: Санкт-Петербургский государственный университет (СПбГУ)

Александр Чиженок, известный журналист и преподаватель в Высшей школе журналистики и массовых коммуникаций СПбГУ, готовил со студентами ролика о поддержке уволенной из СПбГУ преподавательницы Светланы Друговойко-Должанской. Университет уволил Друговойко-Должанскую после того, как она провела альтернативную экспертизу по делу художницы Александры Скочиленко, которой назначили 7 лет лишения свободы. Студенты пытались получить комментарии от университетской комиссии по этике, но столкнулись с трудностями. В итоге сюжет не был опубликован, а преподавателя уволили. Он прокомментировал ситуацию как "мирное урегулирование", указав на материальную выгоду от увольнения и планы посвятить больше времени журналистике. Чиженок также продолжает встречаться со студентами за пределами СПбГУ.

[Источник 1](#)

Владислав Галкин

Дата: 7 апреля, 5 декабря 2023

Тип: Арест

Учреждение: Томский политехнический университет, Институт теоретической и прикладной механики им. С.А. Христиановича Сибирского отделения РАН

Владислав Галкин, кандидат физико-математических наук и доцент Томского политехнического университета, работал в области гиперзвуковых технологий и был постоянным соавтором Валерия Звегинцева из ИТПМ СО РАН. 7 апреля Советский суд отправил в СИЗО-1 ГУФСИН по Новосибирской области В.М. Галкина, обвиняемого в преступлении по ст. 275 УК РФ (госизмена), а 5 декабря арест Галкина был продлен до 7 февраля 2024 года. Галкин обвинен в госизмене в контексте его работ по гиперзвуковой тематике. Ранее Валерий Звегинцев также был обвинен в госизмене. Галкин и Звегинцев опубликовали ряд работ в открытой печати, включая исследования воздухозаборников для сверхзвуковых летательных аппаратов.

[Источник 1](#)

[Источник 2](#)

[Источник 3](#)

Предыдущие нарушения академической свободы (с осени 2022)

Искэндэр Ясавеев

Дата: 10.10.2022

Учреждение: Высшая школа экономики в Санкт-Петербурге

10 октября 2022 года ВШЭ в Санкт-Петербурге уволила старшего научного сотрудника «Центра молодежных исследований» Искэндэра Ясавеева. Ученый проработал в ВШЭ с 2012 г.

Примечание: Руководство ВШЭ решило не продлевать договор по совместительству на ставках профессора и научного руководителя с Искэндэром Ясавеевым после того, как в августе у него прошли обыски по делу об оправдании терроризма. Ясавееву не дали доработать до конца текущего договора. Он был расторгнут через три дня после того, как Ясавеев был признан иностранным агентом. Увольнение мотивировали отказом работника от продолжения работы в связи с изменением условий трудового договора. Увольнение было произведено с нарушением ТК. Ясавеева не уведомили об изменениях в трудовом договоре, а приказ об увольнении прислали ему по почте.

[Источник](#)

Лариса Муравьева

Дата: Октябрь 2022

Тип нарушения: принуждение к увольнению

Учреждение: Санкт-Петербургский государственный университет

СПбГУ вынудил старшего преподавателя кафедры междисциплинарных исследований в области языков и литературы факультета Свободных искусств и наук Ларису Муравьеву написать заявление об увольнении по собственному желанию после того, как она покинула Россию. С Муравьевой был не согласован дистанционный формат работы.

Примечание: В октябре 2022 г. старший преподаватель факультета Свободных искусств и наук была вынуждена вместе со своим мужем покинуть Россию после объявления мобилизации. Она подала руководству СПбГУ служебную записку о смене формата занятий, которую, как и записку о предоставлении отпуска за свой счет, проигнорировали. После неудачных попыток законно договориться с администрацией она написала заявление об увольнении.

[Источник](#)

Никита Ключев (требуется верификация)

Дата инцидента: Ноябрь 2022 и весна 2023

Типы нарушений: принуждение к увольнению и непродление трудовых отношений

Учреждение: Высшая школа экономики в Перми

Весной 2023 г. ВШЭ в Перми отказалась продлевать трудовые отношения с доцентом кафедры гуманитарных дисциплин Никитой Ключевым.

Примечание: В ноябре 2022 года Никита Ключев решил уволиться по собственному желанию с должности руководителя центра маркетинга и коммуникаций в ВШЭ в Перми в знак несогласия с увольнением Динары Гагариной. Руководство ВШЭ вынудило Ключева также написать заявление об увольнении по собственному желанию и с другой позиции — совместителя на кафедре гуманитарных дисциплин, сославшись на то, что невозможно занимать должность по совмещению, не имея основной должности. Ключев планировал подаваться на летний конкурс ППС, однако во время конкурса выяснилось, что не была подготовлена соответствующая служебная записка о наличии нагрузки для преподавателя. Заведующий кафедрой признался, что решение не принимать Ключева в штат было политическим, вызванным его публичной антивоенной позицией. При этом была готовность продолжать работать с Ключевым по ГПХ.

Александр Погребняк

Дата: Октябрь 2022

Тип нарушения: принуждение к увольнению

Учреждение: Санкт-Петербургский государственный университет

СПбГУ вынудил доцента кафедры проблем междисциплинарного синтеза в области социальных и гуманитарных наук факультета Свободных искусств и наук Александра Погребняка написать заявление об увольнении по собственному желанию после того, как тот покинул Россию. С Погребняком был не согласован дистанционный формат работы.

[Источник](#)

Елена Кабакова (требуется верификация)

Дата: 2.03.2023 года

Тип нарушения: Утрата должности, преследование

Учреждение: Пятигорский государственный университет

Доцента математики Пятигорского государственного университета Елену Кабакову уволили и оштрафовали на 30тысяч рублей за выражение антивоенных взглядов во время занятия.

[Источник](#)

Жанна Чернова

Дата: Август 2022 г.

Тип нарушения: непродление договора

Учреждение: Санкт-Петербургский государственный университет

В августе 2022 г. СПбГУ не согласовал кандидатуру преподавательницы факультета Свободных искусств и наук Жанны Черновой на должность внешнего совместителя на следующий учебный год. Она руководила программой социологии и антропологии на факультете

Примечание: Весной 2022 г. у ректората возникли претензии к тому, что Жанна Чернова занимается гендерными исследованиями. Чернова была научным руководителем

студентки, писавшей диплом о гендере. После прокурорской проверки тема диплома была изменена, а Черновой в августе отказали в согласовании контракта на следующий учебный год. Формальным поводом стало то, что университет отдаёт предпочтение преподавателям, основным местом работы которых является СПбГУ.

Летом 2022 г. СПбГУ решил радикально обновить преподавательских состав факультета Свободных наук и искусств. Жанна Чернова стала одной из жертв новой кадровой политики университета после прокурорской проверки в 2021 г.

Источники: [1](#)), [2](#)

Виктор Каплун

Дата: 30.08.2022

Тип нарушения: непродление договора

Учреждение: Санкт-Петербургский государственный университет

В августе 2022 г. СПбГУ не согласовал кандидатуру преподавателя факультета Свободных искусств и наук Виктора Каплуна на должность внешнего совместителя на следующий учебный год. Он преподавал на факультете с 2006 г.

Примечание: В августе 2022 г. кандидатуру Виктора Каплуна на должность внешнего совместителя согласовали. 30 августа его пригласили на подписание договора в отдел кадров, но через два часа уведомили об отказе заключить договор без объяснения причин. По всей видимости, Каплун стал одной из жертвой радикального обновления преподавательского состава на факультете Свободных наук и искусств после прокурорской проверки в 2021 г.

Источники: [1](#)) [2](#)) [3](#))

Photo by [Pavel Neznanov](#) on [Unsplash](#)